

近日，中共中央印发了《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》。意见对加快构建中国特色哲学社会科学作出全面部署，是进一步开创哲学社会科学繁荣发展新局面的纲领性文件。

如何更好地坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位？如何提升哲学社会科学研究的学术原创能力和水平？新华社记者就有关问题采访了中共中央编译局局长贾高建。

记者：为什么说坚持和发展中国特色社会主义，必须加快构建中国特色哲学社会科学？

贾高建：哲学社会科学是人类认识的专门领域，对推动社会发展进步具有十分重要的作用。其中，各门社会科学是以社会的各个领域为对象，研究和揭示这些领域的内在规律，为人们的社会实践提供科学理论的指导。虽然人类社会与自然界相比有着很大的不同，人作为社会主体具有特殊的能动作用，但正如马克思主义经典作家所指出的：“不管这个差别对历史研究，尤其是对各个时代和各个事变的历史研究如何重要，它丝毫不能改变这样一个事实：历史进程是受内在的一般规律支配的。”人们在社会领域的活动要想取得成功，就必须认识和遵循这一领域的规律，而社会科学的重要作用正在于此。至于哲学，则是从更高的世界观层次研究和回答世界的本质及其最一般规律，为人们的实践提供最基本的方法论指导，并从价值观的层次引领实践的方向。

我们正在进行的建设中国特色社会

构建中国特色哲学社会科学

——专访中共中央编译局局长贾高建

主义伟大实践，是一项前无古人的全新事业，需要不断进行新的开拓和探索。新的实践呼唤新的哲学社会科学，加快构建中国特色哲学社会科学，是中国特色社会主义事业的必然要求。

记者：构建中国特色哲学社会科学，为什么要坚持马克思主义的指导地位？

贾高建：马克思主义是在人类长期实践和认识发展的基础上形成的重大科学成果，它对哲学社会科学的发展具有根本的指导作用。

马克思和恩格斯创立自己的学说时，批判地汲取了以往哲学史特别是德国古典哲学的积极成果，创立了被他们自己称为“新唯物主义”的新的哲学。这种新的哲学实现了哲学史上的根本变革，使哲学第一次真正具有了科学的性质，成为一种科学世界观和方法论。而正是在这种科学世界观和方法论的指导下，马克思和恩格斯对资本主义社会进行了深入研究和批判，特别是从政治经济学的层面上揭示了资本主义生产方式的内在矛盾及其运动规律；继而以此为基础，深刻阐明了社会主义取代资本主义的客观必然性，使社会主义从空

想变成了科学。不仅如此，马克思和恩格斯还将自己的科学世界观和方法论应用于社会各个领域的重大问题研究，为各门社会科学的发展开辟了新的道路。

马克思主义不仅是一种科学的思想体系，而且还同时具有多方面的重要品格。它坚持实现人民解放、维护人民利益的立场，以实现人的自由而全面的发展和全人类解放为己任。它具有鲜明的实践品格，不仅致力于科学地“解释世界”，而且致力于积极地“改变世界”。这些重要品格，使马克思主义对哲学社会科学的指导作用全方位体现出来。

构建中国特色哲学社会科学，更是需要以马克思主义为指导。中国特色社会主义事业本身就是马克思主义的科学社会主义在中国的具体实践，这一事业从一开始便是把马克思主义作为根本指导思想。只有坚持马克思主义的指导地位，才能真正建立和发展适合于中国特色社会主义事业要求的中国特色哲学社会科学。

记者：坚持马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位，需要从哪些方面做出努力？

贾高建：马克思主义指导地位的确

立，不能只靠行政命令，而必须遵循哲学社会科学自身发展的规律，使马克思主义的理论力量充分地展现出来，对各学科领域的研究内在地发生影响。而要做到这一点，就必须从各个环节入手做好工作。

既然马克思主义是科学的思想体系，那就必须以科学的态度对待它，深入系统地开展马克思主义理论研究。具体应从两个层面着手：一是整体的层面，即把马克思主义理论作为一个有机联系的统一体系，从整体上加以研究和把握；目前这一层面的研究已经被确立为一个独立的学科，内容包括马克思主义基本原理、马克思主义发展史、马克思主义中国化、国外马克思主义等方面。二是部分的层面，即按照马克思主义理论的内容结构，着眼于哲学社会科学的不同领域，分门别类地进行研究；不仅包括马克思主义哲学、政治经济学以及科学社会主义等基本组成部分的研究，而且还应广泛覆盖经济学、政治学、法学、社会学、伦理学等各个学科领域，形成马克思主义理论的学科群。这两个层面的研究定位各有不同，但又相互联系，应当统筹协调，使之相互促进。同时还应指出，马克思主义理论不是书斋学

问，对它的研究不能空对空，而必须密切联系实际，从理论高度研究和探索当代社会发展中的重大问题，并在实践基础上推动理论创新。要深入研究我们党在马克思主义中国化方面所取得的重要成果，研究党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的新理念、新思想、新战略，推动发展21世纪马克思主义和当代中国马克思主义。

在深入开展马克思主义理论研究的同时，还必须大力加强马克思主义理论的学习和宣传，并继续做好马克思主义经典著作编译、马克思主义文献资源建设等方面的工作。要通过多种渠道，特别是国民教育体系和干部教育培训体系，扎实开展马克思主义理论教育，推动马克思主义理论进课堂、进教材、进头脑；同时充分利用社会意识的各种形式，借助多种媒体和手段，积极开展马克思主义理论宣传，促进马克思主义理论的广泛传播。充分重视马克思主义经典著作编译工作，根据实际需要不断推出高质量的编译成果。进一步采取措施，充实和完善马克思主义文献资源体系。通过多种努力，全方位推进马克思主义理论建设，确保其指导作用充分

有效地得到发挥。

记者：在哲学社会科学研究中，如何提升学术原创能力和水平？

贾高建：哲学社会科学研究是一种高层次的精神生产活动，需要进行专业化的研究和探索，推出高水平的研究成果。而能否做到这一点，关键在于有没有足够的学术原创能力。在构建中国特色哲学社会科学的过程中，必须充分重视这一问题，推动开展哲学社会科学领域的原创性研究。

所谓原创性研究可以从不同层次去认识，其中首先应该强调的是基础研究的层面，亦即各学科的基本理论或基本原理研究。要充分了解这方面的已有成果，以及存在的问题和不足，针对新的条件下的新的要求，下气力进行新的探索，力求取得新的进展和突破。当然，在应用研究的层面上，也同样需要原创性研究，要善于运用各学科基本理论或基本原理解决各领域实践中的现实问题，促进这些问题的科学解决。而无论是基础研究还是应用研究，都需要有严谨求实的科学态度和追寻真理的学术精神，而不能急功近利、浮躁不专。要关注真问题，研究真学问，而不能只是空对空地玩弄概念、堆砌辞藻，或者只会转述他人、照搬外来文章。对于哲学社会科学工作者来说，对此应有一个正确的认识，自觉树立良好学风；同时还应着力营造一个有利的社会环境，采取有效的政策措施，鼓励和支持哲学社会科学领域的原创性研究，从各方面促进各学科学术原创能力和水平的提升。

（新华社北京5月24日电）

砥砺奋进的5年

——精准扶贫驻村调研

“我有不少身家千万的朋友，经常在世界各地旅游，但这不是我要的生活，我想把荒山沟变成青山绿水，让乡亲父老早点摆脱贫苦日子。”说这句话的，曾是白手起家身家千万的创业者，现任甘肃省定西市临洮县太石镇三益村村委会主任龚志荣。

早上6点刚过，记者从炕上爬起来时，发现身旁的龚志荣已出门了。在这梁峁起伏的黄土高原上，他有自己放不下的场场（临洮方言：意为事业、命运等）。

馍馍配白水，就是这个黢黑的脸上透着高原红的44岁西北汉子的早饭。年迈的老母亲端上一盘炒鸡蛋，他不

“千万富翁”龚志荣的选择与困惑

吃，让记者吃。吃过早饭，发动起那辆2年跑了13万公里的越野车，又开始了每天的忙碌。

“益国、益党、益民就是我心中的三益村。”龚志荣说，言语之中透着豪情。他想通过自己打造的合作社带动村民增收，将三益村打造成集现代农林业、观光旅游、休闲运动为一体的现代农业示范园区。

“我心里破烦（临洮方言：烦、压力大），而我破烦的事情太多了。”闲下来的时候，龚志荣经常一根接一根地抽烟。在一次夜谈中，他向记者吐露了烦恼。这个坚强的

汉子，说着说着眼里竟泛起了泪花。

龚志荣14岁独自去兰州打拼，20多年下来，身家超过千万，成为远近闻名的“能人”。但帮助家乡摆脱贫贫的想法，从来都没在龚志荣心底消失。

2014年初，龚志荣被选举为三益村委会主任。他带着账户上超过1200万元的存款一同赴任。时不我待，马不停蹄！为村里打井、修蓄水池、铺设管道，绿化荒山、买树苗、雇人种树，投资养羊场、养鸡场、温室大棚，甚至自掏腰包带80多位村民到西安考察现代农业……

三年时间过去了，龚志荣不但把所

有存款花完，还贷款800多万元，目前靠妻子在兰州经营的饭店和自己在镇上的三益“净菜”公司勉强支持三益村的投资。“压力太大，贷款的利息都快把我压垮了。帮助大家脱贫，并不是每户给5万元钱就行的事，而是要帮助他们打造村级产业，帮助他们稳定增收，这远没有想象中的那么简单。”龚志荣说。

谈到自己的妻子，龚志荣满是愧疚。“我这个岁数已经折腾不起了！我怎么就花钱买不到愉快呢？”龚志荣给记者看妻子杨林霞发给他的短信。“我们一般是一周见一面，有时一见面还会吵几句。”

龚志荣说。

杨林霞对记者说：“嘴上说不支持，实际也没有办法。”来自妻子和父母的抱怨，也让这个上有老、下有小的西北汉子心怀愧疚，他没有把钱用来给家人创造优越的生活条件。

肩负压力，心怀烦恼，每当要宣泄的时候，龚志荣会爬上山头，看一看已经种好的杏树，唱几首山歌。“兄弟，你有坚韧不拔的吃苦精神和善良豁达的高贵品质，你一定会实现梦想！我会一直支持你！”朋友们发来的类似短信和各级领导干部的关怀也鼓舞着龚志荣

砥砺向前。

“农业发展就是见效慢，再有几个千万你再看！我相信，只要坚持就能成功，不怕困难，坚持就没有干不成的！一定要把农业搞下去！”龚志荣把这些话送给记者，也说给每一个招商引资来考察的企业老板。

龚志荣摩挲着自己保存的“农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为的”语录说：“我是党员，不能让老百姓失望，一定要帮助他们稳定脱贫，不再返贫。”

“每当看到自己栽下的树苗、种下的苜蓿吐出绿叶，我都感叹种子力量的强大。我也坚信，这些树苗终有一天会长成参天大树，种下的苜蓿也会绿遍整个山野。”龚志荣说。记者邹乐

（新华社兰州5月24日电）

广告

润园国际家居广场
精品集成家居 MALL



买家具 到润园

营业时间: 08:30-20:00

活动时间: 5月28日-29日



浓情端午幸福安居

2017海南日报·润园家居展销会



端午传情 粽磅出击，买家具 到润园 就购了



280



300



1980



3980



4180



4380



4680



5380



5680



5880



5880



8160



9880



9980

店面升级 全场清仓
抢！抢！抢！甩！甩！甩！



8999



13999



16800



19980



润园国际家居广场地址：海口市海秀中路51-2号(润园国际家居广场) 活动抢购热线：0898-66555106